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En la Ciudad de San Juan, República Argentina, a los treinta días del mes de diciembre
del año dos mil veinticuatro, reunidos los señores legisladores en el Recinto de Sesio 
nes de la Cámara de Diputados, en el número que se indica, y siendo las 11:45 horas,
dice el:

– APERTURA DE LA SESIÓN –

Sr. Presidente (Martín). C�n la presencia de
treinta señ�ras y señ�res diputad�s, se da inici� a esta
4ta Sesión Especial.

– IZAMIENTO DE BANDERAS –

Invit� a la señ�ra diputada Fernanda Paredes,
para que ice l�s Pabell�nes Naci�nal y Pr�vincial.

– Así se hace –
– Aplaus�s –

 MANIFESTACIONES DE PRESIDENCIA 

Previ� al tratar el Punt� que n�s c�nv�ca a
la Sesión, v�y a pedir que p�r Secretaría Legislativa
se dé lectura al Expediente 3722, presentad� en vir 
tud del fallecimient� de nuestr� querid� diputad�
H�raci� Quir�ga.
Secretario Legislativo (Velert). Lee:

Expediente 3722

San Juan 26 de diciembre de 2024.

Señor Vicegobernador de la Provincia de San Juan y Pre 
sidente Nato de la Cámara de Diputados, doctor José Fa 
bián Martín:

La Junta Ejecutiva Provincial del Partido Grande
San Juan, en representación de todos nuestros afiliados,
nos dirigimos a Usted y por su intermedio a los Secretarios
Legislativo y Administrativo de la Cámara, a las señoras
diputadas y los señores diputados de todos los Bloques
Legislativos, al personal de protocolo, seguridad, maes 
tranza y de cocina, y en general, a todos los empleados de
la Legislatura que usted preside, para hacerles llegar nues 
tro más sincero agradecimiento por la excelente predispo 
sición y celeridad, con la que se pusieron a disposición las
instalaciones de la Legislatura Provincial para el homenaje y
despedida de nuestro Presidente y diputado provincial,
arquitecto Horacio Quiroga.

En estos momentos de dolor, no queremos dejar
de hacerles llegar el reconocimiento por las tareas reali 
zadas y las atenciones recibidas, en particular, habiéndose
tratado de un día tan especial.

Sin otro motivo, nos despedimos con atenta consi 
deración.

Atte.
Laura Garcés, Vicepresidenta;

Guillermo Belascoain, Secretario General.

Sr. Presidente (Martín). Muchas gracias.
Queríam�s precisamente c�mpartir estas

palabras presentadas p�r l�s miembr�s del Partid�
Frente Grande, al que pertenecía H�raci�.

La verdad es que estam�s t�d�s muy c�ns 
ternad�s p�r l� sucedid� y r�gam�s que descanse en
paz H�raci�, que su familia tenga la fuerza para salir
adelante después de un difícil m�ment�.

En esta Cámara siempre n�s hem�s puest� a
disp�sición de la familia, de hech�, su velat�ri� se
realizó en este lugar. La verdad es que miram�s hacia
el Ciel� y le decim�s a H�raci� que l� vam�s a ex 
trañar, que más allá de su p�sición p�lítica, siempre
fue una pers�na c�rrecta, trabajad�ra, y p�díam�s
c�incidir � n� c�n él, per� siempre fue defens�r de
sus ideales.

La verdad es que fue una pers�na muy parti 
cular, el p�c� tiemp� que l� pude c�n�cer, c�n él se
p�día charlar y se p�día trabajar.

Así es que, estam�s sumamente tristes p�r
t�d� l� sucedid�.
Sra. López (Cristina). Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, �bviamente agradecer
t�d� l� que se ha hech� desde la parte administrativa
y p�lítica, para darle el velat�ri� que merece un h�m 
bre de bien. N� s�lamente p�r su r�l de diputad�,
sin� p�rque fue un h�mbre de bien.

V�y a ser muy breve, y� n� he tenid� much�
tiemp� para c�n�cerl�, sí l� he tenid� acá al lad� y he
p�did� apreciar d�s cualidades que s�n muy
imp�rtantes en t�da pers�na, y cuand� se llevan a la
esfera pública se multiplican esas cualidades. P�rque
ya n� se está pensand� en el “y�” � en el “y�
ampliad�” que es la familia, sin� en ese “y�” que se
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transf�rma en “n�s�tr�s” que es a quien
representam�s, n� imp�rta si s�n much�s � p�c�s.

Y aunque n� l�s representem�s directamente
p�rque n� n�s v�tar�n, � n� l� v�tar�n en este cas� al
ex diputad� Quir�ga, siempre le imp�rtó much� ese
“n�s�tr�s”. Obviamente desde su ide�l�gía, desde su
mirada, ese nex� de s�lidaridad que l� unía a ese
“n�s�tr�s” es muy val�rable en t�da pers�na y más
en un p�lític�.

Otra de las d�s cuesti�nes que y� cre� que
s�n muy virtu�sas es su c�herencia. A l� larg� de su
vida, ganara � perdiera, siempre tuv� una p�stura,
una c�herencia y es� n� es c�mún verl� en el día de
h�y. A veces se cambia muy rápid�, cre� que t�d� ser
human� tiene derech� a cambiar en su vida, a l� larg�
de su vida. Siempre dig� si se cambia de matrim�ni�,
si se cambia de religión, también se puede cambiar de
ide�l�gía p�lítica, per� n� entraba en la categ�ría de
�p�rtunista, a es� me refier�, a esa c�herencia me
refier�.

Y después un h�mbre, y� diría rayan� c�n l�
intelectual, n� s�lamente p�r la vehemencia que él
p�nía en su discurs� sin� también p�r l�s c�ncept�s
tan ric�s que vertía, que realmente para l�grar
entenderl�, tal vez en el frag�r de la discusión un� n�
alcanzaba, per� si seguía un� pensand� y
pr�fundizand� en sus palabras habían detrás de ellas
mucha lectura, much� c�n�cimient�, mucha
sensibilidad.

Otra de las virtudes que quier� rescatar y
que s�n val�rables h�y en día es la h�nestidad
intelectual, ser h�nest� c�n un� mism�, p�r ahí se
empieza. Así que mi más grat� recuerd� hacia él, en
ese c�mpañer� al que y� siempre le decía: “yo �o sé
si cua�do lo escucho a usted me i�hibo o me
i�spiro”, p�rque la verdad que tenía un discurs�
c�herente, un hil� narrativ� bien estructurad� c�n una
lógica, y p�r ahí cuand� él c�nsideraba que y� decía
alg� interesante, s�lamente me t�caba el braz�
izquierd�.

Buen�, s�n es�s gest�s de est�s c�mpañer�s
de banca que un� tiene, que n� imp�rta el c�l�r
p�lític�, cre� que l� mism� sentiríam�s si n�s faltase
h�y en día cualquier �tr� c�mpañer� de este Cuerp�,

p�rque de última s�m�s c�mpañer�s de trabaj�, más
allá de l� ide�lógic�.

Así que mi mej�r recuerd� de él, que ese
ejempl� que él di� seguramente se extienda a su
familia y que se extienda a la clase p�lítica también.
Y si existe Di�s, si existe el Ciel�, buen�, en l� que el
haya creíd�, que allí esté c�bijad� en paz, en arm�nía
y c�n mucha luz.

Gracias, señ�r Presidente.
Sr. Quiroga Moyano. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, primer� es para
agradecerle t�d� l� que se ha hech� p�r H�raci�, la
verdad es que hay que agradecerles a muchas
pers�nas que se pre�cupar�n p�r es�, de la parte
médica también que hicier�n t�d� l� p�sible,
ac�mpañar�n a la familia, l�s médic�s de l�s
diferentes lugares d�nde ha sid� atendid�, vaya el
rec�n�cimient� para ell�s desde este Bl�que y desde
l� pers�nal también.

A usted Presidente, y a l�s demás integrantes
de la Cámara, a t�d�s l�s señ�res diputad�s que
estuvier�n ac�mpañand� a la familia, especialmente
desde el m�ment� en que se le pr�duce el ACV, hasta
el día del deces�.

Siempre mi pésame es hacia la familia, sus
seres querid�s, a t�d�s a l�s que H�raci� siempre n�s
c�bijó. Cre� que este Bl�que también se ha sentid�
muy representad� p�r su presencia, su palabra, que
n�s llevaba a m�ment�s �bvi�s de discusión, mucha
discusión, cre� que él t�d� l� que sentía, l� que
pensaba, l� decía y era muy clar� en cada una de sus
al�cuci�nes.

Y� cre�, señ�r Presidente, que es� n�s ha
llevad� a que, más allá de que había muchas
disidencias p�líticas y de pensamient�, per� sí el
respet� que se lleva H�raci�, entre t�d�s l�s
legislad�res y t�da la gente que se dedica a la
p�lítica.

Así que, señ�r Presidente, desde mi pers�na
y desde nuestr� Bl�que, del Interbl�que también,
vaya el sentid� pésame para la familia y sepa que
siempre vam�s a tener la presencia de H�raci� y t�d�
l� que n�s dejó en este pas� p�r la p�lítica y p�r la
vida s�cial que él siempre tuv�.

Gracias, señ�r Presidente.
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Sra. López (Marisa). Pid� la palabra.
Señ�r Presidente, dig� que la vida es un

aprendizaje. A mí me ha t�cad� p�r primera vez
�cupar una banca en la Legislatura, siempre he
�cupad� carg�s en el P�der Ejecutiv�.

Y ha sid�, señ�r Presidente, durante t�d�
este tiemp�, p�c� tiemp�, p�rque l� que ha sucedid�
es impensad�, aprender en el día a día de cada un� de
l�s que de una u �tra manera vienen c�n más
experiencia.

Y si de alguien he aprendid�, señ�r
Presidente, en este tiemp�, c�rt� tiemp�, fue de
H�raci�. A dónde estés H�raci�, muchas gracias,
p�rque la verdad ha sid� un aprendizaje c�ntinu�, de
una pers�na que más allá de ser un h�mbre p�lític�,
realmente, una pers�na de bien, c�n códig�s,
respetada.

Y� registr�, señ�r Presidente, un sinnúmer�
de veces d�nde él, frente a distint�s pr�yect�s, p�nía
su punt� de vista y a l� mej�r n� c�mpartía las
decisi�nes que en Bl�que se deben t�mar, per� en
definitiva seguía trabajand� y bancand� p�r las
c�nvicci�nes, p�r un pr�yect�. Y es�, para mí, es
realmente muy val�rad�.

Y� dig�, señ�r Presidente, cada vez que
hablaba, c�m� decía recién Cristina, � inhibía �
inspiraba. A mí n� sól� me inspiraba, sin� que
siempre él tenía una palabra de alient� frente a las
adversidades.

Y es� n� siempre se l�gra, señ�r Presidente,
más allá registraba también cóm� hablaba del arc�
�p�sit�r, más allá de las discusi�nes que se armaban
en este pr�pi� Recint�. Cre� que cada un� de l�s que
acá estam�s, más allá de esas discusi�nes, él
rec�n�cía en el �tr� la defensa a un pr�yect�
determinad�.

Me decía un hij� de él, señ�r Presidente, v�y
a c�meter una infidencia, él era “a todo o �ada”. Y
en ese “a todo o �ada”, buen� la muerte fue un “a
todo” l� que n� era vida en ese m�ment�, p�rque la
verdad que fue alg� impensad� seguramente para él.

Per� p�r l� que teng� entendid�, señ�r
Presidente, tenía previst� qué es l� que quería en el
m�ment� de su fallecimient�, c�m� era él.

Me parece que ha dejad� una familia íntegra,
señ�r Presidente, más allá del d�l�r que pr�v�ca su
gran pérdida.

Un fuerte abraz� a sus hij�s, señ�r
Presidente, a su esp�sa y p�r supuest� también a ese
Frente Grande que él defendía c�n tant� ferv�r y a
t�d� ese gran equip� que l� ac�mpañaba.

Dig�, señ�r Presidente, en l� más chiquit� y
en l� pers�nal, es�s detalles que él tenía, del agua, del
caramelit� que le c�nvidaba cuánd� veía que una
estaba desfalleciend� en una sesión.

Así que, señ�r Presidente, nada, cre� que
hem�s perdid� a una gran pers�na, a alguien que n�s
hacía reflexi�nar, más allá de que estuviéram�s de
acuerd� � n� c�n él. Hem�s perdid� a una gran
pers�na en este Recint�.

Vaya nuestr� rec�n�cimient�, señ�r
Presidente, desde este Bl�que y desde l� pers�nal.

Muchas gracias, señ�r Presidente.
Sr. Escudero. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, n� quier� agregar
demasiad�. Y� tuve la p�sibilidad de c�n�cer al
c�mpañer� H�raci� y a su ent�rn�.

Y en h�n�r al trabaj�, a la lab�r legislativa y
a l� que c�mpartim�s diariamente acá, cre� que l�
que men�s que p�dem�s hacer es brindarle un fuerte
aplaus�, señ�r Presidente, en h�n�r a la mem�ria de
un c�mpañer� y en h�n�r a las c�nvicci�nes y
principi�s que defendía.

– Así se hace –

– Aplaus�s –

Sr. Patinella. Pid� la palabra.
Señ�r Presidente, desde el espaci� que

represent� y pers�nalmente –más allá de que, quizás,
he sid�, dentr� de este Recint�, a quien más le ha
t�cad� �cupar la p�sición de “adversari�” en la
discusión de las ideas c�n H�raci�–, me t�ca rescatar
y p�ner de relieve, la c�ndición humana y la calidad
de pers�na del diputad� H�raci� Quir�ga.

C�nmig�, él tuv� un gest� –que tuve la
p�sibilidad de c�mentársel� a l�s íntim�s de
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H�raci�– que me di� muestras de l� que, �bviamente,
para mí ya era un hech�: su calidad humana.

También, quier� resaltar el carácter y la
c�ndición p�lítica de H�raci�, el hech� de ser un
referente que ha tenid� una defensa vehemente y ha
sid� t�talmente c�nsecuente c�n l�s principi�s que ha
defendid� en este Recint�.

N� sól� un rec�n�cimient� y un salud�
grande a su familia, sin�, también al espaci� p�lític�
que él ha integrad�. Cre� que le deja un vací� que les
va llevar un trabaj� imp�rtante p�der c�mpletar.

C�nsider� que él ha sid� un defens�r –más
allá, reiter�, de y� estar en una de las p�sici�nes
c�ntrarias en cuant� a pensamient�– y rec�n�zc� en
él su c�ndición humana, el de ser defens�r de
principi�s y, sin dudas –y c�m� he tenid� la
�p�rtunidad de hablar recién c�n un� de l�s
referentes de su espaci� p�lític�–, deja una vara muy
alta, n� sól� dentr� de este Recint�, sin�, también, en
el ámbit� de la p�lítica en general.

Así es que, hacia el espaci� p�lític� que él
ha representad� y hacia su familia, mis respet�s y mi
c�nsideración.

Gracias.
Sr. Córdoba. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, quier� trasmitir el pesar y
la tristeza que ha �casi�nad� a t�d�s l�s integrantes
de nuestr� Interbl�que, la enfermedad inicial de
H�raci� y, después, su partida tan prematura.

N�s t�có también a n�s�tr�s, n� s�lamente
en este Recint�, sin� en C�misi�nes e, inclusive,
pers�nalmente, el debatir � discutir un m�ntón de
c�sas. Muchas veces n� c�incidim�s, per� siempre l�
hicim�s c�n much� respet� y muy buena �nda.

Lamentam�s en�rmemente l� que ha pasad�.
Cuand� se va un diputad�, es un integrante

más del equip�, n� es que se haya id� una pers�na en
f�rma individual; n�s pega y n�s duele a t�d�s, y se
resiente la estructura de la Cámara.

Cre� que va a ser –c�m� bien dijer�n–
difícil de reemplazar y difícil el ac�stumbrarn�s, per�
s�n c�sas que tiene la vida.

Le querem�s dejar un abraz� muy grande a
su familia y esperam�s que puedan pasar �
s�brellevar rápidamente el en�rme d�l�r de la

pérdida de un ser querid�. Y, nuevamente –p�rque ya
l� hem�s estad� haciend�– vam�s a elevar una
�ración p�r su alma y �jalá esté cercan� al Señ�r.

Muchas gracias.
Sr. Presidente (Martín). N� habiend� más
diputad�s que s�liciten el us� de la palabra, l�s
invit� a p�nern�s de pie y h�nrar a H�raci� haciend�
un minut� de silenci�.

–Así se hace–

 Aut�ridades, Diputad�s y públic�
presente se p�nen de pie y guardan

un minut� de silenci�. 

Muchas gracias.

–Aplaus�s–

–ORDEN DEL DIA Y DECRETO
DE CONVOCATORIA –

Ah�ra sí, p�r Secretaría Legislativa se dará
lectura al Decret� que c�nv�có a esta Sesión
Especial.
Sr. Secretario Legislativo (Velert). Lee:

San Juan, 26 de diciembre de 2024.

DECRETO Nº 713 VPP 2024

VISTO:
El expediente N° 3702 2024, registro de Mesa de

Entradas y Salidas, el Reglamento Interno de la Cámara de
Diputados, y;

CONSIDERANDO

Que, conforme al artículo 190, inciso 2 del
Reglamento Interno de esta Cámara de Diputados,
Presidencia debe convocar a sesión especial cuando la
tercera parte de los miembros de la Cámara lo soliciten por
escrito.

Que, por expediente N° 3702 2024, registro de
Mesa de Entradas y Salidas, Diputados que representan la
tercera parte de los miembros de la Cámara, solicitaron
convocar a Sesión Especial para el tratamiento exclusivo del
expediente N° 3682 2024 por el que cursa una
Comunicación Oficial remitida por el Poder Ejecutivo,
enviando, para su aprobación, el Memorandum de acuerdo
suscripto entre el Gobierno de la República Argentina, el
Gobierno de la provincia de San Juan y la Oficina de
Naciones Unidas de Servicios para Proyectos, acerca de
servicios que han de ser proporcionados por UNOPS con
respecto al Proyecto “Fortalecimiento de las Capacidades de
Gestión y Modernización del Gobierno de la provincia de
San Juan”.
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Que, es necesario emitir, por lo tanto, el Decreto
de convocatoria;

POR ELLO:

EL VICEPRESIDENTE PRIMERO
DE LA

CÁMARA DE DIPUTADOS

DECRETA:

ARTÍCULO 1º. Se convoca a la Cámara de Diputados a ce 
lebrar la Cuarta Sesión Especial para el día

30 de diciembre de 2024, a las 10:00 horas.

ARTÍCULO 2°.  Se cite, por Secretaría Legislativa, a los Di 
putados para el tratamiento exclusivo de la

Comunicación Oficial remitido por el Poder Ejecutivo, que
tramita por expediente N° 3682 2024, registro de Mesa de
Entradas y Salidas.

ARTÍCULO 3°. Se comunique y archive.

FIRMADO:

Enzo Ariel Cornejo, Vicepresidente Primero de la
Cámara de Diputados.

Dr. Gustavo A. Velert, Secretario Legislativo de la
Cámara de Diputados.

Sr. Presidente (Martín). C�rresp�nde el
tratamient� del Pun� 1 del Orden del Día.
Sr. Quiroga Moyano. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, previ� a t�d�, dejar
aclarada la p�sición que ha t�mad� este Interbl�que,
reunid�s recientemente, hem�s decidid� n�
ac�mpañar este Acuerd� de Mem�rándum, en razón
de entender que este Pr�yect� n� ha tenid� el
tratamient� suficiente en C�misión, n� tiene un
decret�, n� tiene el dictamen de C�misión y p�r ahí,
las f�rmas también de trabajarl�. Cre� que ha sid�
muy pr�vis�ri� trabajar est� que es tan ampli�, tan
significativ� para una s�ciedad también, c�m� la
s�ciedad educativa.

Rec�rdar que s�n 9.700 mill�nes de pes�s,
que al dólar a la fecha, me parece más � men�s s�n 8
mill�nes de dólares apr�ximadamente, en pes�s
serían 9.700 mill�nes.

Y� cre� que es muy imp�rtante l� que se
trata de invertir en alg� que n� tenem�s t�davía muy
especificad�. Se habla de tanta cantidad de
c�mputad�ras, n� sabem�s si t�da esa inversión va a
venir únicamente para c�mputad�ras � va a venir
para �tr� f�rtalecimient� en el tema de Educación.

H�y n�s�tr�s estam�s muy pre�cupad�s c�n
el tema de Educación y quien le habla, p�r ser
diputad� del interi�r, y� en alguna �p�rtunidad se l�
he c�mentad� a usted, señ�r Presidente, también
vem�s c�n mucha pre�cupación que se vaya a
destinar este diner�, cuand� vem�s que p�r ahí el
sueld� de l�s d�centes se está perdiend�, se está
perdiend� el p�der adquisitiv� de ell�s, cuand�
vem�s que también en c�legi�s secundari�s del
interi�r de la pr�vincia, del interi�r de l�s
departament�s, h�y se les está privand� la p�sibilidad
que l�s chic�s tengan la p�sibilidad de asistir a es�s
establecimient�s. P�r falta de matrículas se levanten
algunas escuelas, � algun�s c�legi�s secundari�s.

La verdad es que es pre�cupante para quien
les habla y para este Interbl�que ver est�. P�r más
que sean cuatr� � cinc� alumn�s cre� que es
imp�rtante p�der darles la p�sibilidad a ell�s que
puedan estudiar.

Cre� que se tendría que mirar un p�c� mej�r
este acuerd� c�n Naci�nes Unidas. Se tendría que
mirar este acuerd� c�n la p�sibilidad ya que n�s�tr�s
también p�dem�s tener pr�veed�res en la pr�vincia
que puedan participar en una p�sible licitación que
quedarían afuera si n�s�tr�s estam�s apr�band� este
acuerd�. N� se les daría la p�sibilidad a l�s
empresari�s nuestr�s que puedan participar en
licitaci�nes. Cre� que est� n�s lleva a n�s�tr�s a la
necesidad de p�der expresar y hem�s t�mad� la
decisión de n� ac�mpañar en esta sesión c�n nuestr�s
legislad�res.

Pedim�s permis� para levantarn�s.
Sr. Presidente (Martín). C�nf�rme al artícul� 20
del Reglament� Intern�, tenem�s que pr�ducir una
v�tación para dar el permis� pertinente para
levantarse, Si n�. se retiran sin aut�rización.

L�s que estén de acuerd� c�n el retir� de l�s
diputad�s, c�n el permis� s�licitad�, pr�cedan a
v�tar.

Se va a v�tar.

–Se v�ta y �btiene
16 v�t�s negativ�s–

N� se ha dad� la aut�rización para que se
retiren l�s diputad�s.
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 L�s señ�res diputad�s aludid�s
se retiran sin aut�rización 

V�y a pedir que se lea el incis� 2) del
artícul� 20 para que quede c�nstancia en Versión
Taquigráfica.
Sr. Secretario (Velert). Lee:

“Conforme el artículo 6º del Reglamento Interno:
Los diputados y diputadas tienen la obligación de asistir y
permanecer en sesión.

El artículo 20º, inciso 2), establece: La sanción de
descuento del porcentaje de la dieta se puede aplicar a toda
diputada o diputado que: Inciso 2, se retire sin permiso de
una sesión y deje sin quorum para continuar sesionando en
la Cámara. El descuento consiste en el 7% de la dieta por
cada vez que incurra en esta falta.”
Sr. Presidente (Martín). C�n la presencia de 18
diputad�s, n� teniend� qu�rum, se tendrá que dar p�r
fracasada la sesión.
Sr. Usin. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, tenem�s la mitad más un�
de l�s presentes. Habría que ver el libr� de asistencia,
cuánt�s diputad�s hay presentes.
Sr. Presidente (Martín). Para la c�nf�rmación
del qu�rum, necesitam�s diecinueve diputad�s.
Sr. Usin. Es que dice “de l�s miembr�s” y tienen
que c�nsiderarse presentes, p�rque puede darse que
alguien haya fallecid�, alguien que esté enferm� y n�
está participand�.
Sr. Presidente (Martín). V�y a pedir que p�r
Secretaría se de lectura al artícul� 159º referid� al
qu�rum del Reglament� Intern�.
Sr. Secretario (Velert). Lee:

“Artículo 159: El quorum requerido para sesionar
es: Quorum de inicio: la Cámara debe contar en sus bancas
con la presencia de la mayoría simple de sus miembros para
poder dar inicio a la sesión bajo pena de invalidez.

Quorum durante la sesión: durante la sesión debe
contar con la presencia de la cuarta parte de sus miembros.

Quorum para votar: para votar y tomar
resoluciones, debe contar con la presencia de la mayoría
simple de sus miembros. Se considera mayoría simple la
mitad más uno de los miembros.”

Sr. Usín. Pid� la palabra.

En este cas�, ¿cuánt�s miembr�s tiene la
Cámara?
Sr. Cornejo. Actualmente tenem�s 35.
Sr. Usín. Tenem�s 35, ¿Y la mitad más un� es 17
más un�, 18? 17 y medi� red�ndea 18, es más un�.
Y� l� entiend� así, p�rque queda en fracción y se
red�ndea el númer� inmediat� anteri�r.
Sr. Córdoba. Pid� la palabra.

Pid� p�r fav�r que pasem�s a un Cuart�
Intermedi� p�r 5 minut�s para p�der analizar bien la
situación y eventualmente insistir c�n que
sesi�nem�s y decidam�s.
Sr. Usín. Pid� la palabra.

L� que pasa es que y� cre� que claramente
estam�s habilitad�s para ir a v�tar p�rque s�m�s 18 y
es la mitad más un�. Si es� es para dilucidar en el
Cuart� Intermedi�, y� cre� que está dilucidad� es�.
Sr. Deguer. Pid� la palabra.

Para pedir una explicación p�r el reemplaz�,
en este cas� del diputad� H�raci� Quir�ga, p�rque el
artícul� 134, l� v�y a leer, dice que. “E� caso de
vaca�te de u� represe�ta�te titular, éste será
reemplazado por el suple�te cua�do correspo�diera
a u� represe�ta�te departame�tal y el que le sigue e�
el orde� de la lista partidaria cua�do fuere u�
represe�ta�te elegido por el sistema proporcio�al.
Producida u�a vaca�te, se cubrirá e� forma
i�mediata debie�do comu�icarse al ca�didato que lo
sigue de acuerdo al orde� establecido para que se
i�corpore”.
Sr. Presidente (Martín). Bien, estam�s en
pr�ces� de reemplaz� del diputad� H�raci� Quir�ga,
per� t�davía n� se ha pr�ducid� dich� reemplaz�.

Esta Presidencia decide, habiend� 18
diputad�s, c�ntinuar c�n el tratamient�, entendiend�
que tenem�s la may�ría para c�ntinuar c�n el
pr�cedimient� pertinente.

C�ntinuam�s c�n el únic� punt� a tratar,
Despach� de C�misión en la C�municación Oficial
remitida p�r el P�der Ejecutiv� que tramita p�r
Expediente Nº 3682, mem�rándum suscript� p�r el
G�biern� de la República Argentina, el G�biern� de
la Pr�vincia de San Juan y Oficina de Naci�nes
Unidas del Servici� para Pr�yect�s.
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Sr. Jaime. Pid� la palabra, Presidente.
Sr. Presidente (Martín). Perdón, previ� a darle
la palabra al Diputad� Jaime, vam�s a p�ner en
c�nsideración el Orden del Día, que n�s l� habíam�s
saltead�.

P�ng� en c�nsideración el Orden del Día,
pr�cedan a v�tar, señ�res diputad�s.

Se va a v�tar.

 Se v�ta y es apr�bad� c�n 18 v�t�s 
Ah�ra sí, tiene la palabra el Diputad� Jaime.

Sr. Jaime. Presidente, muchas gracias.
Buen�s días a t�d�s l�s diputad�s. En esta

�p�rtunidad v�y a inf�rmar el Expediente al que
usted hiz� referencia, el Expediente Nº3682 del 2024,
m�tiv� p�r el cual se ha c�nv�cad� a esta Sesión
Especial a l�s fines de su tratamient� y apr�bación.

Se trata de un mem�rándum de acuerd�
entre el G�biern� de la República Argentina a través
del Ministeri� de Relaci�nes Exteri�res, C�merci�
Internaci�nal y Cult�, la Dirección de Pr�yect�s de
Implementación Naci�nal, específicamente, el
G�biern� de la Pr�vincia de San Juan y la Oficina de
las Naci�nes Unidas de Servici�s para Pr�yect�s.

T�d� est� en el marc� del acuerd� de sede
para la Oficina Permanente de Servici�s para
Pr�yect�s de las Naci�nes Unidas en la República
Argentina de fecha 21 de may� del añ� 2007.

El G�biern� de la Pr�vincia de San Juan ha
decidid� destinar la suma de 8.111.035 dólares para
financiar el pr�yect� F�rtalecimient� de las
Capacidades de Gestión y M�dernización de la
Pr�vincia de San Juan.

El G�biern� de la Pr�vincia de San Juan será
quien llevará adelante la ejecución del mism� y será
resp�nsable del mism�.

L�s f�nd�s recibid�s baj� este acuerd� serán
administrad�s de acuerd� al reglament� financier� de
UNOPS, de acuerd� al principi� de audit�ría única de
Naci�nes Unidas.

Este tip� de �perat�ria se hace a través de
esta agencia de Naci�nes Unidas p�rque tienen l�s
c�ntact�s c�n empresas tecn�lógicas mundiales,
c�nsiguiend� buen�s preci�s p�r unidad, c�m� más
adelante detallaré. El pr�yect� F�rtalecimient� de las

Capacidades de Gestión y M�dernización del G� 
biern� de la Pr�vincia de San Juan inv�lucra a nivel
gubernamental al Ministeri� de Educación de la Pr� 
vincia y a la Secretaría de Transf�rmación Digital y
M�dernización del Estad�, dependiente del Minis 
teri� de Ec�n�mía, Finanzas y Hacienda.

Dada la magnitud y especificidad de las ad 
quisici�nes que realizará el G�biern� de la Pr�vincia
a través de UNOPS, es que se ha decidid� recurrir a
la misma c�m� mecanism� viable en materia de
adquisici�nes sustentables, en l� particular en l� que
hace a tecn�l�gías de la inf�rmación y la c�muni 
cación para la educación digital, l� que c�nstituye la
razón principal p�r la cual se f�rmula el presente
Pr�yect�. Se busca adquirir a través de esta �pera 
t�ria 35.000 netb��ks de características adecuadas a
l�s tiemp�s en que vivim�s, 8 GB de mem�ria RAM,
un disc� de 256 GB de estad� sólid�, y un pr�cesad�r
de cuatr� núcle�s. Una netb��k de estas caracterís 
ticas en el mercad� l�cal cuesta alreded�r de 400
dólares estad�unidenses y ningún pr�veed�r p�dría
satisfacer esa cantidad, ese v�lumen.

A través de esta �perat�ria, el preci� unitari�
de cada netb��k será de 186,60 dólares, que incluye
pr�grama Shape the Future para n� tener c�st�s en el
sistema �perativ�, licenciamient� de Micr�s�ft Office
A3, entre �tras cuesti�nes técnicas.

También a través de esta �perat�ria se c�n 
templa la adquisición de kits de r�bótica para f�r 
mación d�cente.

La idea es entregar a cada alumn� de quint�
y sext� grad� de gestión pública sus netb��ks y en 
tregar a l�s d�centes de primer� a sext� grad� de
gestión pública y privada una netb��k a cada un� de
ell�s.

T�d� est� viene ac�mpañad� p�r un pr�gra 
ma de f�rmación y capacitación a l�s d�centes en
herramientas digitales para que puedan transmitir
c�n�cimient�s a la h�ra de enseñar a sus alumn�s.
Est� es una inversión muy imp�rtante que hace el
g�biern� de San Juan en materia educativa.

Es una decisión que ha t�mad� el g�berna 
d�r Marcel� Orreg� p�rque creem�s en ac�rtar la
brecha digital, creem�s que t�d�s l�s niñ�s de San
Juan deben tener la p�sibilidad de acceder al mund�
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de las nuevas tecn�l�gías y así p�der desarr�llarse y
ser parte, n� s�l� del mund� que viene, sin� ser parte
del mund� que estam�s viviend� aquí y ah�ra c�n la
p�sibilidad de acceder a pr�gramas inf�rmátic�s de
enseñanza, en el marc� del plan naci�nal de alfabe 
tización y del plan pr�vincial de alfabetización, el
pr�grama C�mprend� y Aprend� llevad� adelante
p�r el Ministeri� de Educación de la pr�vincia.

P�r t�d� est� es que s�licit� a mis pares, se 
ñ�ras y señ�res diputad�s, ac�mpañen c�n su v�t� la
apr�bación de este mem�rándum acuerd�.

Es m�ción, Presidente.
Sr. Córdoba. Pid� la palabra.

Señ�r Presidente, quería hacer algunas sal 
vedades más allá de que tenía �tras c�sas para decir,
per� es respect� de l� plantead� p�r el Presidente del
Bl�que que se retiró recién, s�bre algun�s aspect�s
c�n l�s cuales p�r supuest� disentim�s integralmente.

El primer� es que p�rque él hablaba de que
estaban perdiend� p�der adquisitiv� l�s d�centes en
San Juan y la realidad es que desde que está el d�ct�r
Marcel� Orreg� a carg� de la G�bernación ha habid�
reunión de paritarias mensualmente. En esas reuni� 
nes a las cuales p�r supuest� se c�nv�ca a l�s repre 
sentantes de l�s distint�s sindicat�s, más allá de l�s
funci�nari�s de G�biern�, se ha llegad� a un acuerd�
abs�lutamente en t�d�, salv� en el últim�, y en t�d�
se ha arribad� a s�luci�nes en las cuales el salari� de
l�s d�centes crece p�r encima del índice inflaci�nari�
que n�s inf�rma el INDEC.

Es decir que, si el salari� de l�s d�centes
están mal respect� a la inflación, es p�r la gestión
anteri�r, n� p�r esta. P�rque en esta vuelv� a decir ,
siempre, en t�das las �casi�nes se ha llegad� a un
acuerd�, en el cual el salari� crece p�r encima de la
inflación.

Segund� punt�, la realidad es que desde que
asumió, el 10 de diciembre de 2023, esta gestión, se
han arreglad� innumerables cantidades de escuelas
que estaban en estad� bastante depl�rable.

N� sól� es�, sin� que además se han
n�mbrad� d�centes y suplentes para que �cupen
carg�s que en ese m�ment� estaban vacantes.

Además, se ha d�tad� a un m�ntón de
escuelas de c�nectividad, que tiene much� que ver
c�n este Pr�yect� que estam�s tratand� h�y.

N� s�lamente escuelas, sin� vari�s lugares
de San Juan, a l�s que se l�s ha �t�rgad� la c�nexión
para que pueda c�nectarse cualquier pers�na c�n un
celular, c�n una n�teb��k, c�mputad�ra y demás.

Entre ell�s, p�dem�s decir que el d�ct�r
Orreg� se c�nectó en febrer� de este añ� c�n
directiv�s de Telec�m, c�n el �bjetiv� de pr�m�ver y
mej�rar el sistema de c�nexión de la pr�vincia de San
Juan.

El 15 de may� de 2024 se habilitó el servici�
de Internet Satelital libre y gratuit� en la c�munidad
de M�ga. C�munidad muy �lvidada anteri�rmente.
N� está en este m�ment� el diputad� del
departament�, c�m� para p�der c�nfirmarl�.

El 5 de juni� de 2024 se d�tó c�n Wifi a la
Ruta que une San Juan c�n Jáchal, y se inf�rma
dónde están t�d�s l�s punt�s c�nectad�s, y cóm�
funci�na el servici�.

El 26 de ag�st� de 2024 se instaló fibra
óptica, equip�s y c�nexión en el H�spital T�más
Perón de Iglesia, primer edifici� públic� c�n este
servici�.

En diciembre de este añ�, también, el d�ct�r
Orreg� inauguró una red de Internet en Casas Viejas,
Caucete, p�r pedid� de una d�cente de nivel inicial.

El 17 de diciembre de 2024, el señ�r
G�bernad�r encabezó la puesta en funci�namient� de
la Red Pr�vincial de Internet en Iglesia. P�r primera
vez en la hist�ria las l�calidades de Angualast�,
Malimán y C�langüil c�ntarán c�n el servici�.

También se dejar�n habilitad�s setenta y d�s
punt�s R�de�, Las Fl�res, Villa Iglesia y Tudcum.

Qué quier� decir c�n est�, y disculpen si es
un p�c� pesada la al�cución, que la realidad es que
este G�bernad�r y a este G�biern� les interesa la
educación, les interesa la c�nstrucción de más
escuelas, p�ner en c�ndici�nes a las que n� l�
estaban, d�tar de pers�nal, d�cente y n� d�cente, a
las que tenían vacancias y además, c�nectar.

C�nectar para que t�d�s l�s chic�s, de t�d�s
l�s departament�s, incluid�s l�s de l�s departament�s
más alejad�s puedan tener igualdad de c�ndici�nes y
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equipararse a l�s que están en el Gran San Juan, que
est� es alg� a l� que la �p�sición hace mucha
referencia, a la equidad, la igualdad, la justicia s�cial,
y demás.

L� que ha inf�rmad� el diputad� Jaime,
refiere a es�, a la equidad, igualdad, justicia s�cial.

Lamentam�s much�s que se hayan retirad�
l�s �tr�s diputad�s, y p�r supuest�, vam�s a
ac�mpañar la m�ción del diputad� Jaime.

Muchas gracias, señ�r Presidente.
Sr. Presidente (Martín). Está en c�nsideración
en general y en particular el Pr�yect�.

Se va a v�tar.

 Se v�ta y es apr�bad�
c�n 18 v�t�s 

Queda sanci�nad� c�n fuerza de Ley.
N� habiend� más asunt�s que tratar, se da

p�r finalizada la presente Sesión, previ� arrí� de l�s
Pabell�nes Pr�vincial y Naci�nal, p�r parte de esta
Presidencia.

 Así se hace 

 Siend� las 12:29 hs.
se levanta la Sesión 


